

Předmluva

Předkládaný sborník představuje příspěvky prezentované na kolokviu konaném 24. 5. 2019 na téma „Nestandardní bezpečnostní situace ve státě – ústavní, evropský a mezinárodní pohled“. Při stanovení výzkumné hypotézy pro toto kolokvium jsme vycházeli z toho, že je možné, že jsou možné události, které budou nenadálé a které budou mít dopad na státní suverenitu a bezpečnost, zejména v ústavním a mezinárodně-evropském rámci. Hypotéza vycházela primárně z toho, že se nikoliv nutně musí jednat o situace předpokládané v ústavním zákoně o bezpečnosti České republiky.

Všichni vystupující, řešitelé grantu studentské grantové soutěže č. SGS-2019-026 „Suverenita, bezpečnost státu a lidská práva ve vztahu k evropské integraci a aplikaci práva“, se zaměřili na jimi vybraná témata, kdy dohromady tvoří sice trochu nesourodý, ale velmi reprezentativní ukázkou právních problémů spojených s tématem.

Z akademického hlediska je vhodné hledat a zkoumat situace, které mohou nastat, a ideálně k nim nalézt příležitý právní rámec, to je u mnohých příspěvků patrné, u dalších je předložena analýza právního a faktického rámce. Protože od kolokvia již uplynula určitá doba a v mezidobí se radikálně změnila situace, pak je zřejmé, že téma je nadmíru aktuální. Ukazuje se totiž, že primární výzkumná hypotéza byla správná, což nám potvrzuje současná pandemie covidu-19.

I tato pandemie nastala poměrně neočekávaně a nenadále a mnohá na kolokviu a v tomto sborníku zmiňovaná témata jsou i pro tuto situaci aktuální, zejména pak otázky spojené s omezením základních práv, otázky principů ústavnosti či otázky spojené s krizovým řízením.

Kolokvium i předkládaný sborník již prokázaly určitou nadčasovost zvoleného tématu i to, jak je téma aktuální, i když na první pohled nemusí být aktuálnost zcela patrná. Současná pandemie a další události posunuly celé téma dál a otevřely celou řadu otázek, které budou jistě předmětem dalšího zkoumání v rámci našeho projektu.

JUDr. Tomáš Pezl
Plzeň, říjen 2020